课题：导数的概念（第三课时）

教材：全日制普通高级中学教科书数学第三册（选修Ⅱ）

（人民教育出版社）

教师：四川省南充高级中学   韩永强

一、【教材分析】

1. 本节内容：

《导数的概念》这一小节分“曲线的切线”，“瞬时速度”，“导数的概念”，“导数的几何意义”四个部分展开，大约需要4个课时．第一、二课时学习“曲线的切线”，“瞬时速度”，今天说的是第三课时的内容导数概念的形成.
2. 导数在高中数学中的地位与作用：

导数作为微积分的核心概念之一，在高中数学中具有相当重要的地位和作用. 

从横向看，导数处于一种特殊的地位．它是解决函数、不等式、数列、几何等多章节相关问题的重要工具，它以更高的观点和更简捷的方法简化中学数学的许多问题．
从纵向看，导数是对函数知识的深化，对极限知识的发展，同时为以后研究导数的几何意义及应用打下必备的基础，具有承前启后的重要作用．
二、【学情分析】

1. 有利因素：学生已较好地掌握了函数极限的知识，又刚刚学过曲线的切线、瞬时速度，并积累了大量的关于函数变化率的经验；另外，我班学生思维比较活跃，对数学新内容的学习，有相当的兴趣和积极性，这为本课的学习奠定了基础． 

2. 不利因素：导数概念建立在极限基础之上，超乎学生的直观经验，抽象度高；再者，本课内容思维量大，对类比归纳，抽象概括，联系与转化的思维能力有较高的要求，学生学习起来有一定难度．
三、【目标分析】

1. 教学目标

（1）知识与技能目标：①理解导数的概念.②掌握用定义求导数的方法.
（2）过程与方法目标：通过导数概念的形成过程，掌握从具体到抽象，特殊到一般的思维方法；领悟极限思想和函数思想；提高类比归纳、抽象概括、联系与转化的思维能力．
（3）情感、态度与价值观目标：

①通过合作与交流，感受探索的乐趣与成功的喜悦，体会数学的理性与严谨，激发出对数学知识的热爱，养成实事求是的科学态度．
②正确认识量变与质变、运动与静止等辩证唯物主义观点，形成正确的数学观． 

2. 教学重、难点

【确定依据】依据教学大纲的要求，结合本节内容和本班学生的实际

重点：导数的定义和用定义求导数的方法．
难点：对导数概念的理解．

【难点突破】本课设计上从瞬时速度、切线的斜率两个具体模型出发，由特殊到一般、从具

体到抽象利用类比归纳的思想学习导数概念；把新知的核心“可导”和“导数”两个问题结合起来，利用转化的思想与学生已有的极限知识相联系，将问题化归为考察一个关于自变量
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时极限是否存在以及极限是什么的问题.
四、【教学法分析】

1. 教法、学法：引导发现式教学法，类比探究式学习法

教学中遵循“学生为主体，教师为主导，知识为主线，发展思维为主旨”的“四主”原则．以恰当的问题为纽带，给学生创设自主探究、合作交流的空间，指导学生类比探究形成导数概念．引导学生经历数学知识再发现的过程，让学生在参与中获取知识，发展思维，感悟数学． 

2. 教学手段：多媒体辅助教学

【设计意图】通过多媒体弥补传统教学的不足，增强教学效果的直观性，帮助学生更好地理解无限逼近思想，揭示导数本质．
五、【教学过程分析】
【确定依据】为更好落实教学目标, 把数学知识的“学术形态”转化为数学课堂的“教学形态”，，为学生创设探究空间,让学生充分经历、体验数学知识再发现的过程,从中获取知识,发展思维,感受探索的乐趣.
（一）教学环节



（二）教学过程
	教学环节
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	师生活动
	设计意图
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	【回顾1】

当运动员从10米高台跳水时，从腾空到进入水面的过程中，不同时刻的速度是不同的.假设t秒后运动员相对地面的高度为：
[image: image4.wmf]10

5

.

6

9

.

4

)

(

2

+

+

-

=

t

t

t

H

，问在2秒时运动员的瞬时速度为多少？
【回顾2】

已知曲线C是函数
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【思考】对瞬时速度和和切线的斜率两个具体问题，解决方法上有什么共同之处？


	学生相互交流探讨瞬时速度和和切线的斜率两个具体问题，解决方法上有什么共同之处.

	针对新概念创设相应的学生熟悉的问题情景，让学生从概念的现实原型，体验、感受直观背景和概念间的关系，为学生主动建构新知提供自然的生长点.  
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【师生活动】将学生分成若干学习小组，以表格为载体为师生、生生互动搭起积极交流的探究平台.教师巡视，鼓励学生参与，对个别学有困难的小组加以指导.探究后，共同归纳得出：两个问题的解决在方法、本质、思想上都有相同之处.一个是“位移改变量与时间改变量之比”的极限，一个是“纵坐标改变量与横坐标改变量之比”的极限.如果舍去它们的具体含义，都可以概括为求平均变化率的极限.
【设计意图】给学生创设探究的平台，分析瞬时速度和切线的斜率两个具体问题，讨论解决这两个问题的方法、本质、思想上有什么共同之处，引导学生分析、观察、归纳，打通揭示事物本质的思维通道.

	教学环节
	内         容
	师生活动
	设计意图

	类
比
探
索

形
成
概
念


	②类比迁移 形成概念

【思考】考虑求一般函数y=f(x) 在点
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之间的平均变化率的极限问题，也就是怎样计算函数在点
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引出导数定义后，回归问题情景，反思概念的“原型”解释“切线的斜率”、“物体的瞬时速度”的本质.

	引导学生利用求瞬时速度的方法和思想类比探究，猜想得出函数在点
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定义1：（函数在一点处可导及其导数）
	用具体到抽象，特殊到一般的思维方式，利用瞬时速度进行类比迁移，自然引出函数在一点处可导和导数的概念.
由具体到抽象再回到具体的过程，感知上升到了理性，强化了对概念的理解.
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	③剖析概念   加深理解

【探讨1】 怎样判断函数在一点是否可导？

判断函数
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【探讨2】导数是什么？

描述角度
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文字语言

瞬时变化率
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	组织学生阅读“导数”定义，抓住定义中的关键词“可导”与“导数”交流探讨，然后通过师生互动挖掘这些概念之间的深层含义.
分析导数的本质后，同时简单提及导数产生的时代背景.

	引导学生以数学语言（文字语言、符号语言 、图形语言）的理解、把握、运用为切入点去揭示概念的内涵与外延，提高学生数学阅读和自主学习的能力.
让学生感受数学文化的熏陶，了解导数的文化价值、科学价值和应用价值.
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	【探讨3】求导数的方法是什么？
【例1】求函数y=x2在点
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	让学生类比瞬时速度的问题，根据导数定义归纳出求函数
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处导数的方法步骤：

（1）求函数的增量；

（2）求平均变化率；     

（3）取极限，得导数.

学生动手解答，老师强调符号语言的规范使用，对诸如
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	用定义法求导数是本课的重点之一.有了可导这个逻辑基础，导数成为可导的自然结果，求导数的方法则是对导数概念的理解与应用.让学生积极主动参与，进行有意义的建构，有利于重点知识的掌握.
本题是教材上的一道例题.在学生建立起导数概念，明确用定义求导数的方法之后,进行强化训练, 渗透算法思想，加深对导数概念的理解，强化对重点知识的巩固. 
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	利用例1继续设问，函数在
[image: image35.wmf]1

=

x

处可导，那么
[image: image36.wmf]-1

=

x

，
[image: image37.wmf]2

=

x

，
[image: image38.wmf]3

=

x

这些点也可导吗？从而引申拓展出定义2：（函数在开区间
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【探讨1】函数在开区间内可导，那么对于每一个确定的值,都有唯一确定的导数值与之相对应，这样在开区间内存在一个映射吗？

【探讨2】存在的这个映射是否构成一个新的函数呢？若能，新函数的定义域和对应法则分别是什么呢？ 

         
	师生互动，共同探讨归纳函数在开区间
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	通过层层展开的探讨，激活学生知识思维的“最近发展区”，引导学生主动将新问题与原认知结构中函数的相关知识相联系，自然引入导函数概念，从而完成从函数在一点可导
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	【探讨3】怎样求新函数的解析式？

探讨后引出定义3：（函数
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【例2】已知y=
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分学习小组让学生动脑思考，动手“操作”，相互交流。书面总结出两小问的区别与联系，选出代表作品用投影仪全班交流.完善后，屏幕显示形成共识：

【区别】
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【联系】一般而言，
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	本例共两个小问，第(1)小问是教材上的一道例题, 第(2)小问是补充题.两问都是求导数，但它们有本质上的区别！学生容易产生混淆.通过此题让学生辨清“函数
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	练习：

1．已知y=x3－2x+1，求y′，y′|x=2.

2．设函数f(x)在x0处可导，则
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3． 已知一个物体运动的位移S（m）与时间t（s）满足关系S（t）＝-2t2+5t
（1）求物体第5秒和第6秒的瞬时速度；
（2）求物体在t时刻的瞬时速度；
（3）求物体t时刻运动的加速度，并判断物体作什么运动？
	设计练习1，巩固求导方法； 设计练习2，通过适当的变式训练，揭示概念的内涵，提高学生的模式识别的能力，培养学生思维的深刻性和灵活性；设计练习3，体验实际应用，展示概念的外延，让学生认识到数学来源于生活并应用于生活.通过练习，反馈学生对知识技能的掌握情况，以便及时调节教学，更好的达成教学目标.
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①知识层面 ：        
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②方法层面：用定义求导数的三个步骤
③思想层面：极限思想、函数思想、类比思想、转化思想

④应用层面：举出生活中与导数有关的实例（涉及变化率问题的问题可以考虑用导数解决）.
	引导学生从知识、方法、思想和应用四个层面进行小结，理清知识结构，提炼数学方法和领悟数学思想，培养应用意识.
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	必做题：1.教材
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3.已知曲线C是函数
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（1）求点A(1,3)处的切线的斜率

（2）求函数在x=1处的导数

选做题： 1.有条件的同学上网查阅有关微积分产生的时代背景和历史意义的资料并交流讨论.
2.函数
[image: image78.wmf])

(

x

f

=|x|在x=0处是否可导？

3.函数y=f(x)在x=x0处可导是它在x=x0处连续的

A.充分不必要条件       B.必要不充分条件 

C.充要条               D.既不充分也不必要条件
	弹性的分层作业，照顾到各种层次的学生.补充的必做3，为下节课研究导数的几何意义打下伏笔.可导与连续的关系，设计成选作题，既不影响主体知识建构,又能使学有余力的学生得到进一步的发展.利用网络，便于学生开展自主学习，拓展学习方式和平台.


（三）板书设计（板书附后）
【设计意图】本课使用了电脑投影屏幕，黑板上的板书保留勾勒本课知识发展的主要线索，呈现完整的知识结构体系，用彩色粉笔突出重点，强化学生对新信息的纳入，同时对新学的符号语言的规范使用进行示范.
板书设计：


[image: image79]

六、【教学反思】

一个概念的形成是螺旋式上升的，对新概念的抽象不仅是对结果的抽象，更是对方法和过程的抽象.本课设计上，把数学知识的“学术形态”转化为数学课堂的“教学形态”，返璞归真，从两个反应概念现实原型的具体问题出发，引出函数在一点处的导数再到开区间内的导函数，引导学生经历了一个完整的数学概念发生、发展的探究过程.提出问题、观察归纳、概括抽象，拓展概念让学生充分经历了具体到抽象，特殊到一般，感性到理性，直观到严谨的知识再发现过程，教师作为学生学习的组织者、引导者、合作者创设机会和空间，激活学生思维的最近发展区，倡导学生积极参与，自主探究，发现知识，培养能力.把可导与连续的关系，设计成弹性化的选作题，既不影响主体知识建构,又能使学有余力的学生得到进一步的发展.以上，体现了以学生的发展为本，不是教教材而是用教材教；教学中不是重结论，而是重过程和方法；不是采用接受式的学习方式，而是采用探究、交流的方式；不是统一要求，而是因材施教尊重个体差异.这样的设计符合学生认知规律，促进了个性化学习，更好地实现了教学目标.
分层作业   深化概念





华识   形成系统展  发展概念景     导入新课








小结整理   形成系统展  发展概念景     导入新课








练习反馈巩固概念调节展  发展概念景     导入新课








引申拓展  发展概念景     导入新课








类比探索形成概念共性     揭示本质








复习引入   提出问题入新课
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 辨析： f ′(x0) 与  f ′(x) 





课堂小结





函数在开区间内的导函数





导数











   











定义1
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定义3





函数在点x可导及导数





函数在开区间内可导
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电子屏幕
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课堂练习





导数的概念（第三课时）
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